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Tlačová správa, Banská Bystrica, 13.03.2023
Obchod s otrokmi v dejinách Afriky a Európy
Každý rok 25. marca si svet pripomína Deň pamiatky obetí otroctva a transatlantického obchodu s otrokmi. Na prvý pohľad sa môže zdať, že ide o pamätný deň, ktorý sa týka najmä Afričanov alebo afroamerických komunít. Je to však deň, ktorý by mohol priniesť aj zamyslenie nad tým, akú úlohu zohrala v obchode s otrokmi Európa, a naopak, akú úlohu zohral obchod s otrokmi pre Európu. Práve touto „nevábnou“ kapitolou dejín sa v Thurzovom dome bude zaoberať afrikanista a historik pracujúci na Ústave orientalistiky Slovenskej akadémie vied v Bratislave Silvester Trnovec.


     Stredoslovenské múzeum - kultúrna inštitúcia Banskobystrického samosprávneho kraja pokračuje v spolupráci s katedrou histórie Filozofickej fakulty Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici v populárnom podujatí Stretnutia s minulosťou. Bohatý zoznam zaujímavých tém od hosťujúcich historikov tentokrát naplní afrikanista a historik Silvester Trnovec 29.03.2023 o 17.00 hod. v Thurzovom dome s prednáškou Obchod s otrokmi v dejinách Afriky a Európy.
„Od 16. do 19. storočia prepravili európski obchodníci cez Atlantický oceán viac ako 12 miliónov otrokov z Afriky. Ide o najväčší obchod s ľuďmi v dejinách, ktorý zásadným spôsobom zmenil dejiny až troch kontinentov. Zatiaľ čo pre veľkú časť Afriky mal obchod s otrokmi devastačné dôsledky, pre Európu znamenal nástup modernej doby, ako aj začiatok európskej dominancie vo svete“, približuje tému Silvester Trnovec.
     Obchod s otrokmi organizovali najmä obchodné spoločnosti  štátov ako Portugalsko, Španielsko, Veľká Británia, Francúzsko, Holandsko či Dánsko, ale aj Spojené štáty americké. Jeho obeťami boli milióny mužov, žien a detí z Afriky, ktorí boli na otrokárskych lodiach v brutálnych podmienkach prevážaní cez Atlantický oceán na európske cukrové plantáže v Amerike. 

„Afrika a jej dejiny sú pre mňa predmetom celoživotnej fascinácie. No najviac ma vždy zaujímali práve otázky spoločných vzťahov Afriky a Európy. Hoci sa jedná o dva úplne odlišné kontinenty, majú viac spoločných dejín ako sa na prvý pohľad môže zdať. V rôznych obdobiach boli poprepájané síce komplikovanými, no živými vzťahmi a vzájomne sa ovplyvňovali do podoby tak, ako ich poznáme dnes. A práve obchod s africkými otrokmi cez Atlantický oceán je jednou z najdôležitejších, no zároveň aj najtragickejších epizód v týchto dejinách“, dopĺňa Silvester Trnovec. 
     Ako tento obchod s africkými otrokmi prebiehal? Ako je možné, že k takémuto niečomu mohlo vôbec dôjsť práve v období, keď v Európe prekvitalo obdobie humanizmu a osvietenstva? A ako mohla súvisieť s týmto obchodom aj meď vyťažená v okolí Banskej Bystrice? 

Táto prednáška ponúkne zamyslenie sa aj nad takýmito otázkami a v sprievode historika prevedie návštevníkov udalosťami, ktoré dnes UNESCO považuje za súčasť najväčšej nútenej migrácie v ľudských dejinách.
      Aprílové pokračovanie podujatia Stretnutia s minulosťou bude patriť historikovi Miroslavovi Huťkovi a jeho prednáške Žobravé rehole a uhorské stredoveké mestá. Na podujatie sa môžete tešiť 26. apríla o 17:00 hod. v Thurzovom dome.
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