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Tlačová správa, Banská Bystrica, 28. 08. 2023
Kovový štvorlístok banskobystrických remesiel
Banská Bystrica - medené mesto na Hrone, nie je známe len bohatými náleziskami medenej rudy vo svojom okolí, či thurzovsko-fuggerovskou spoločnosťou. Svoju slávu a rozkvet zažívalo aj vďaka prekvitajúcej remeselnej výrobe. Mesto malo už v 14. storočí rozvinuté remeslá a patri​lo medzi hlavné strediská remeselnej výroby na Slovensku. Po zatvorení poslednej bane na meď začiatkom 18. storočia, mesto vo svojom hospodárskom rozvoji nezastalo. Práve naopak. 
Stredoslovenské múzeum - kultúrna inštitúcia Banskobystrického samosprávneho kraja v rámci prezentácie významných a atraktívnych remesiel v spolupráci s mestom Banská Bystrica a Štátnym archívom v Banskej Bystrici otvorí 5.9.2023 v priestoroch Radnice mesta Banská Bystrica výstavu Kovový štvorlístok banskobystrických remesiel. Na 365. Radvanskom jarmoku sa tak návštevníci dozvedia viac aj o významných kovospracujúcich remeslách, ako boli cinárstvo, mediarstvo, zlatníctvo a kováčstvo. Remeslá, ktoré tvorili v minulosti integrálnu súčasť jarmokov a patrili medzi náročné a vizuálne atraktívne remeslá.

„Prezentácia remesiel je logickým pokračovaním načrtnutej línie z minulého Radvanského jarmoku, kde sa verejnosti predstavilo populárne hrebenárske remeslo. Vizuál a aj koncepcia pripravovanej výstavy bude pokračovať v nastolenom trende. Návštevníkovi sa snažíme zaujímavo a pútavo predstaviť remeselný úsek bohatej banskobystrickej histórie“, informuje Filip Glocko, kurátor výstavy a historik Stredoslovenského múzea.
     Výstava prezentovaná v atraktívnych priestoroch Radnice, pozostáva zo vzácnych kovových artefaktov Stredoslovenského múzea a je obohatená o významnú prezentačnú – textovú časť, kde sú popularizačno-odbornou formou predstavené jednotlivé remeslá. Na tejto výstavnej zložke participuje aj Štátny archív, kde sa nachádza hlavná písomná pramenná zložka k jednotlivým remeslám.

Výstava Kovový štvorlístok potrvá na Radnici mesta Banská Bystrica do 6.10.2023.
Mgr. Dana Kurtíková
PR manažér Stredoslovenského múzea
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