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Tlačová správa, Banská Bystrica, 03.08.2023

Krása v kroji

S metropolou stredného Slovenska Banskou Bystricou sa posledné roky spája aj výnimočný Slovenský deň kroja, ktorý sa už tradične usporadúva 1. septembra. Milovníci folklóru a krojov si však prídu (čiastočne)  na svoje už v auguste. Na návštevníkov mesta čaká v Thurzovom dome výstava  42 veľkoformátových fotografií slovenských dievčat a bežných ľudí v ľudovom kroji. Fotografie reprezentujúce krásu a jedinečnosť slovenských ľudových krojov z rôznych slovenských regiónov budú zdobiť priestory Stredoslovenského múzea od slávnostnej vernisáže 15.augusta, ktorá bude o 16:00 hodine.
      Stredoslovenské múzeum - kultúrna inštitúcia Banskobystrického samosprávneho kraja  v spolupráci s autorkou výstavy a projektu Slovenský deň kroja – Krása v kroji, rodáčkou z Radvane, pani Máriou Rehákovou prinášajú do Banskej Bystrice výstavu, ktorá prezentuje kultúrne dedičstvo, krásu,  jedinečnosť a rôznorodosť slovenských ľudových krojov slovenských obcí či regiónov. 
„Fotografie vznikli počas viacerých rokov v rámci dokumentovania slovenských zvykov,  tradícií a slovenských ľudových krojov autenticky priamo v obciach, mestách a regiónoch, kam sme boli pozvaní.  Tento rok sme sa rozhodli v rámci Slovenského dňa kroja priniesť do Banskej Bystrice aj putovnú výstavu, ktorá po prevoze z Piešťan, bude sprístupnená v novozrekonštruovaných podzemných priestoroch Thurzovho domu Stredoslovenského múzea. Okrem nej už tradične 1. septembra v Banskej Bystrici odprezentujú folklórne skupiny a súbory svoje umenie. Slovenský deň kroja do mesta pod Urpínom znovu prinesie tvorivého ducha, množstvo novoobjaveného umenia v kráse ľudových krojov a bežných ľudí, ktorí svoj ľudový odev nosia s láskou a hrdosťou“, hovorí Mária Reháková, autorka projektu Slovenský deň kroja a vydavateľka časopisu Slovenka.

     Téma tohtoročného šiesteho ročníka Slovenského dňa kroja  je „Život s prírodou“. Naši predkovia vedeli, že život nezávisí iba od samotnej každodennej práce, ale tiež od vývoja a neraz aj vrtochov  prírody, počasia, postavenia hviezd a Mesiaca. Práve v tejto súvislosti si vytvorili rôzne tradície a zvyky. Tie si budú v tento deň pripomínať všetci účinkujúci.

„Som veľmi rád, že naše priestory v Thurzovom dome ožijú tentokrát folklórom a tradičným ľudovým oblečením - krojom. Je to jeden z najdôležitejších prejavov našich tradičných zvykov a aj v našom múzeu opatrujeme a prezentujeme mnohé výnimočné „kúsky“... Vysoko oceňujem a poviem úprimne, aj obdivujem aktivity pani Márie Rehákovej, ktorá prišla s ambicióznym nápadom nielen celoslovenskej živej pocty slovenskému kroju – a zaviedla jeho DEŇ, ktorý  priniesla ho do Banskej Bystrice, ale aj to, ako túto novú tradíciu udržiava a rozvíja. Robí tým so svojimi spolupracovníkmi  veľa pre mesto i jeho obyvateľov a návštevníkov a my jej v tom radi každoročne radi pomáhame a aj v budúcnosti pomôžeme “, hovorí Marcel Pecník, riaditeľ Stredoslovenského múzea.

Výstava Krása v kroji predstavuje slovenské ľudové kroje z miest, obcí a regiónov –   Považský Chlmec,  Bratislava -Vajnory, Banská Bystrica, Myjava, Opatová, Skalica, Očová, Važec, Krivany, Banská Štiavnica, Cífer, Tlmače, Nové Zámky, Kozárovce, Krupina, Štrba, Hrochoť, Terchová, Liptovské Sliače, Liptovská Lužná, Závod, Suchá Hora, Oščadnica, Spišská Stará Ves a v priestoroch Thurzovho domu bude prístupná do 27.8.2023. 
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