Záchrana kolekcie stolových hodín - VI. etapa
Projekt je pokračovaním úspešných piatich projektov Stredoslovenského múzea: Záchrana kolekcie stolových, podlôhových  a nástenných hodín, určených pre novokoncipovanú expozíciu Thurzov Dom I., II., III., IV. a V., počas ktorých sa zrealizovalo zreštaurovanie a sfunkčnenie vzácnej kolekcie 25 stolových, nástenných a podlahových hodín. 
V šiestej etape boli vybraté ďalšie jedinečné hodiny z fondu Stredoslovenského múzea, ktoré  reflektujú na vývoj vo výtvarnom prevedení hodín, ich dizajne, ako aj časovým etapám, v ktorých vznikali.

Cieľom aktuálneho projektu bolo sfunkčniť jednotlivé mechanizmy hodinových strojov, doplniť chýbajúce časti ako v mechanike jednotlivých hodinových strojov, tak v chýbajúcich častiach jednotlivých skeletov, rezieb, ozdobných prvkov, liatych mosadzných reliéfov, sústružených prvkov, kružieb, šošoviek, tvarovaných kyvadiel a podobne.
K šiestej etape projektu reštaurovania hodín pristúpilo Stredoslovenské múzeum špecificky a to hlavne so zreteľom na zaujímavosť, pestrosť fondu a najmä na doplnenie novootvorenej expozície Tranzithistory v zrekonštruovanom objekte Thurzovho domu. Zreštaurované hodiny doplnia bohato zastúpenú prezentáciu stolových hodín z dielne európskych hodinárskych majstrov.
Medzi vybranými hodinami na reštaurovanie sa nachádzajú:
· Biedermeierove, portálové hodiny – hodiny pochádzajúce z pozostalosti Štefana Moyzesa ktorý bol v rokoch 1850 – 1869 banskobystrickým diecéznym biskupom, pedagógom, verejným činiteľom, kultúrnym pracovníkom, národovcom, zakladateľom a prvým predsedom Matice slovenskej.
· Francúzke, rokokové, krbové hodiny – hodiny s nádhernou emailovou žánrovou scénou na porcelánovom podklade.
· Barokové, komodové hodiny – hodiny signované: Le:(opold) Körner in Wienn. Hodiny pochádzajú z dielne viedenského vychýreného hodinára Leopolda Körnera.
Zreštaurované hodiny boli po odbornom zásahu umiestnené do stálej expozície Thurzovho domu – TRANZITHISTORY - pod expozičný celok Cesty k mestu.
"Reštaurovanie z verejných zdrojov podporil Fond na podporu umenia. Fond je hlavným partnerom projektu“.
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